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Workshop
„Gott ist an diesem Ort, und ich wusste es nicht!“
Kirche werden! ganz konkret in Pflege und Betreuung
mit Bernd Reiser, Katrin Zürn-Steffens und Martin Schmid

Die Kirchen schrumpfen, aber Diakonie und Caritas wachsen. Doch die Wege trennen sich: Die Kirchen verlieren ihre Verwurzelung im Sozialdiakonischen, Diakonie und Caritas ihre christliche Inspiration. Eine neue Kirche hat ihre Orte überall dort, wo Mensch und Botschaft sich begegnen. Diese Orte sind vorläufig und flüchtig, eine Kirche im Werden. 
Dem Fortbildungsangebot „Einfach gemeinsam. Geistliche Impulse und Seelsorge in Pflege und Betreuung“ liegt dieses kurz skizzierte Bild von Kirche zugrunde. Im Team von Kepplerstiftung, BruderhausDiakonie, Reutlinger Altenhilfe und evangelischer und katholischer Gesamtkirchengemeinde Reutlingen sprechen wir Menschen in Pflege und Betreuung an, die gern Andachten und Seelsorge für ihre Klienten anbieten möchten. In sechs intensiven Tagen entsteht eine geistliche Gemeinschaft, in der die Teilnehmer als Berufene adressiert werden. Sie werden ermutigt und befähigt und abschließend auch beauftragt, geistliche Angebote an ihrem Arbeitsort zu machen und sichtbar kirchlicher Anker zu sein. Sie werden Teil eines engagiert betriebenen überkonfessionellen Netzwerks, das ihnen weiter fachliche Begleitung, spirituelle Verwurzelung und kollegialen Austausch bietet.
Im Workshop möchten wir ihnen Einblick geben in unsere Erfahrungen mit dem überkonfessionellen und trägerübergreifenden Kurskonzept. Welches Potential hat eine ökumenisch gedachte Kirche „von unten“ und wie lässt sich das in die verfasste Kirche aufnehmen?


