Ablauf Gottesdienst im Grünen
25.6.2022, 10.30 Uhr
(Aufbau 9.30 Uhr)
Glockengeläut
Vorspiel
(Pfrin. Kommt mit Flipflops, Sonnenhut und Badetuch durch die Stuhlreihen auf den Altar zu. Es entsteht ein kl. Dialog:
Frau Y: „Ja, Fr.X, ich glaube, da haben sie etwas falsch verstanden. Wir feiern doch heute Gottesdienst!“ Pfrin:“Aber sie haben doch erzählt, dass nachher eine Strandbar aufgebaut ist und ich sehe hier Sand und Sonnenschirme, sogar ein kl. Planschbecken. Da wollte ich nachher meine Füße etwas abkühlen bei diesen heißen Temperaturen! Schön, dass so viele unserer Einladung gefolgt sind. Ich heiße alle herzlich willkommen! Und auch, wenn heute einiges anders ist. Wir feiern Gottesdienst und zwar wie immer im Namen Gottes, des Vaters, des Sohnes und des Hl.Geistes.“ Lassen sie uns bei diesem herrlichen Wetter zusammen „Danke“ sagen mit dem bekannten Lied :`Danke für diesen guten Morgen`, das sie auf ihrem Liedblatt finden.
 1.Lied: Danke für diesen guten Morgen 
Psalm 23
Ehre sei dem Vater
Eingangsgebet
2.Lied: Ich möcht`, dass einer mit mir geht …
Ansprache (Fr.X)
Fürbittengebet und Vater Unser (Fr.Y)
3.Lied: Bewahre uns Gott 
Hinweise: Dank an alle Mitwirkende, Einladung zur Strandbar (beim heutigen schweren Thema brauchen wir nun auch etwas Leichtes und Abkühlung)
Segen
Nachspiel
Eisgutscheine für MusikerInnen und GD-Helfer
Cocktailbar mit KiBa-Cocktails und „Fischli“ (salziges Gebäck von Edeka), dazu Musik CD mit alten Schlagern wie „Wenn bei Capri die rote Sonne im Meer versinkt“
Sand mit Muscheln vor dem Altar und Bar,Liegestuhl/Sonnenschirm/Hawaii-Kette, kleines Planschbecken, Gläser für Altarkerzen, Körbe für 50 Perlenkarten (Marburger Medien Nr. KP300, Das Wunder der Perle), fahrbarer Tisch für Bar, Kunstpalmwedel, Fotoapparat, Stühle, Lautsprecheranlage mit CD-Box, Sonnenschirme für BewohnerInnen
